

大学生志愿服务西部计划宣讲走进沪上高校 将青春绽放于广袤的西部天地

■益心益意

“我要报名西部计划!”近日,2024年大学生志愿服务西部计划正处火热报名阶段,在西部计划上海项目办的组织动员下,招募宣讲会陆续走进了同济大学、华东理工大学、上海海洋大学、上海中医药大学、上海第二工业大学等沪上高校,引发了学生的热烈反响。宣讲会通过西部计划政策解读、优秀志愿者事迹宣讲、现场交流等多种形式,鼓励更多有志青年将个人理想融入党和国家事业之中。

青年报记者 丁文佳

上海市慈善基金会成立三十载 “爱心始发地”展示厅揭幕

青年报记者 孙琪

本报讯 在上海市慈善基金会成立三十周年之际,位于嘉善路259号的上海市慈善基金会展示厅正式揭幕并对外开放。

记者在现场看到,整个展示厅由序厅、历程区、专题区、愿景区四个部分组成。“序厅”便是爱的始发地,设有慈善宣传大屏和慈善爱心接待窗口,同时也设置了数字慈善体验区,让观众通过抽取“数字慈善盲盒”的互动方式参与慈善,激发访客的感知体验与互动热情。“历程区”全面展现上海市慈善基金会艰难探索,从无到有,由弱到强的发展历程。在展示层级上共划分为应势而生、向善而行、择善而从、诚信而立四大板块。“专题区”根据内容构成划分为专项基金、经典慈善品牌、创新慈善项目及传播慈善文化四大板块。通过慈善箴言、公益微电影以及媒体矩阵的传播方式,点亮凡人微光,凝聚爱心力量,以充满时代感的展示界面诠释空间形象。“愿景区”

以展望未来,砥砺前行为核心主旨,当参观者进入指定区位,点亮屏幕,回顾过往,展望未来,以宏大的叙事与感人的细节为全馆的展览陈列收官,观影完成通过红外感知技术大门徐徐打开,多功能复合空间(愿景区)呈现在观者眼前,为观者营造浓厚的艺术氛围与强烈的视觉震撼。

在揭幕仪式上,上海市慈善基金会理事长钟燕群致辞,向为展示厅建设给予大力支持的徐汇区委区政府、市区两级政府各职能部门,以及所有为慈善展示厅建设付出努力和做出贡献的爱心企业和爱心人士表示感谢。钟燕群表示,慈善展示厅展示的是人间大爱,希望通过这个“爱心始发地”,激发更多的人尤其是青少年能够参与到慈善事业中来。

仪式现场,上海市慈善基金会三十周年纪念画册《至爱三十载》正式发布。上海市慈善基金会监事长顾国林、上海世纪出版集团总裁阙宁辉共同为画册揭幕。

[相关链接]

“海上名家”慈善义拍正式开启

作为上海市慈善基金会成立三十周年的系列活动之一,“海上名家”慈善义拍暨“孝亲敬老”慈善公益项目筹款活动拉开帷幕。此次活动是上海市慈善基金会与上海市文史研究馆首次合作,拍品由上海市文史研究馆的馆员捐赠。

5月10日起,活动通过上

海拍卖行有限责任公司、上海拍卖行业协会等线上拍卖交易平台,以及上海市慈善基金会和上海市文史研究馆的官网及公众号等,集中展示捐赠的书画(印章)作品。5月28日还将由上海拍卖行有限责任公司拍卖师同步进行线上与线下义拍。

为800多名贵州省大学生做公益性援助 青山助学项目赋能大学生

青年报记者 孙琪

本报讯 近日,青山慈善基金会与上海益志公益基金会合作开展的“青山助学·事实无人抚养大学生赋能工程”项目正式启动。

据悉,益志领是在第五届上海社会组织公益创业大赛中脱颖而出的参赛组织。作为第五届大赛联合主办方,青慈会通过大赛窗口了解益志领及其服务对象,并在大赛组委会推动下为其提供持续支持。

“青山助学·事实无人抚养大学生赋能工程”项目通过三年时间,计划为800多名贵州省大一与大二事实无人抚养大学生赋能。项目旨在通过提供一系

列的课程、活动与社会实践赋予这部分大学生从事公益活动的知识、方法与技能,树立正确的价值观,进而去承担更多的社会责任,同时引导他们养成运动习惯,建立职业梦想,提升职业素养与职场竞争力,使他们在毕业时拥有互助精神和找到理想工作的能力。

2024年以来,青慈会与上海益志公益基金会为学生群体提供价值观引领、综合能力提升、职业生涯规划、精英导师辅导、运动习惯培养等近40门课程,同时开展线下公益营活动,全方位帮助学生群体。此次启动活动,首批246名学生将收到青山慈善基金会和上海益志公益基金会寄出去快递包裹。



“2024年大学生志愿服务西部计划”走进高校做宣讲。

受访者供图

在百姓的夸奖中 明白基层服务的意义

“到西部去,到基层去,到祖国和人民最需要的地方去。”与出发前的铮铮誓言相似的是,每一位西部计划志愿者回来后,都在努力地讲好自己亲历的西部乡村振兴故事,让更多青年义无反顾地投入到西部志愿服务中去。2023年7月24日,来自上海第二工业大学的2023届西部计划志愿者李京洲踏上了山城重庆的热土,“参加工作之前,我以为西部计划是轰轰烈烈青春之旅,但真正走上工作岗位,才明白这是一场平凡的自我修炼之路。”他服务的岗位是宣传部理论科,每天要和大量的文字打交道,而这些文字要求极高,在工科出身的他看来,完成一篇合格的公文难度非常高,“刚开始写的文章上面满满的修改意见,反复写不断改,这过程虽然枯燥,但却让我静心沉气,终于当我拟写的文章被刊载在区级理论刊物上,拿到基层群众面前宣讲时,成就感油然而生。”

理论工作不仅要会写,会讲也是重要一环。“在西部服务的日子平凡但不简单,更能修炼素养、锤炼品格。”李京洲表示,刚开始去宣讲时,按照既有的宣讲稿照本宣科地完成宣讲,渐渐地开始思考如何把宣讲讲到人们的心坎里去,而这关键点是要在“接地气”上下功夫,用可亲可近的语言和语气帮助人民群众理解日常生

活中用得上的理论和政策。有次宣讲结束,当地老百姓纷纷夸他,“小伙子讲得好,这次听懂了!”“小伙子欢迎再来讲讲!”就是这样简单的几句,让他深刻地明白了基层服务的意义。

从同道中人的话里 理解无数“西部人”的心声

在云南省大理白族自治州云龙县民族初级中学支教时,同济大学第24届研究生支教团团长唐一凡信心满满地迎接开学,但当他第一次给学生做练习的时候,才发现很多学生不会科学计数法,比如就连简单的10的3次方乘以10的2次方都不会算。“当时真的挺绝望,但是困难并不是放弃的借口。”他收起了准备好的教辅书,尝试寻找从零基础入手教学,面对那些基础差的学生,唐一凡把他们所有作业的订正、默写一个个地排查,还利用课余时间主动给他们补习知识,学生的成绩开始不断上升。

谈及西部支教工作,唐一凡认为,志愿者除了做好本职工作,着力提升教学质量,还要努力丰富校园文化建设,开展各式各样的活动。此外还需要积极参与助力当地的乡村振兴项目和活动。他表示,“只有加强师资力量培养、改进教学方法、更新教学内容,才能提高西部乡村地区的教育质量。而我们用青春谱写支教的篇章,也是为学生的成长和发展

提供更好的保障。”

如今在华东理工大学商学院担任辅导员的王婧怡是2019届西部计划志愿者,当时研二结束时,她毅然选择休学一年,成为一名西部计划西藏专项志愿者,服务于中共西藏自治区委员会组织部。“这片土地很神奇,这里的人很朴实很热情,一张张笑脸如阳光般灿烂。这里有着人与自然的和谐之美,蓝天白云青山碧水,如诗如画如梦如幻。”这是她在西藏最直观的感受。王婧怡主要负责《西藏组织工作》和其他相关书籍的编辑工作,以及党支部的日常工作。深度学习理论知识、关注国内国际动态、熟悉组织系统运作、了解西藏风土人情和经济社会发展状况,便是她的工作日常,力求宣传好西藏故事。她在下乡途中的所见所闻,让自己更加清楚地认识到党的先进性,也更加坚定了她投身党的事业和志愿服务的理想信念。

王婧怡说:“一年下来收获满满,我所完成的工作和学到的东西比起来,几乎不值一提。”她回忆在日喀则市萨迦县查荣乡夏嘎村村委偶遇一位来自上海的专招生,问及对方在西藏基层工作的感受时,他回答:“在西藏基层工作虽然苦,但真的有成成就感。”这也说出了王婧怡的心声,“简单的回答,不过是谈笑中最朴实无华的一句话,但这应该是一批批前赴后继的进藏人员最直白的心声。”